

# “面子”更优 “里子”更强 义桥镇社区卫生服务中心迎来华丽蝶变

## 让城市更有温度 义桥镇志愿服务品牌 “遍地开花”

■记者 童潇潇 通讯员 贾梦

硬件投入、软件提质、特色提升……近年来,不少义桥老百姓发现,家门口的社区医院有了新变化。

从基础设施到医疗服务,从人才队伍建设到特色发展,义桥镇社区卫生服务中心经历了一场脱胎换骨的蝶变。如今,一座崭新的门诊大楼赫然矗立,医疗“软硬实力”齐头并进、稳步增强,家门口的“宝藏医院”为辖区内广大群众提供了可感可及、更高水平的医疗卫生服务。



■记者 童潇潇 通讯员 彭觉亮

在萧山义桥,一支名为“湘湘姨”的队伍正以志愿之名生长出繁茂的根系。从春夏到秋冬,从未间断的暖心早餐将持续了近一年的爱心故事无声又震撼地铺陈开来,折射出这座小城志愿服务蔚然成风的社会风尚。

### 由“独角戏”变为“大合唱” 志愿服务品牌遍地开花

今年春节来临之际,一顿热气腾腾的“爱心年夜饭”,让萧萧的广大新就业群体在义桥度过了一个富有年味与温情的春节。“湘湘姨”们变身“大厨”,精心筹备丰盛的社区“家宴”,让奔波在外的“小哥”们能够切实感受家的温暖。

这样的暖心举动,只是义桥诸多民间志愿服务队伍的一个缩影。在义桥,人人、时时、处处、行行做志愿服务,正成为这座城市的风尚。

同样在志愿公益道路上发光发热的,还有被义桥老百姓亲切地称为“小舅妈”的王淑芳。从灶台走向舞台,从厨房迈向公益,她的故事远比美食更有滋味。

原本就有制作蛋卷、粽子、青团、梅菜扣肉等等的好手艺,退休后的王淑芳在义桥镇富春村老家开了一间名为“小舅妈的厨房”工作室。针对周边村社妇女多、增收渠道窄的现状,王淑芳通过多场线下公益培训课和网络直播,毫无保留地将传统美食制作手艺倾囊相授给前来学习的人,让“指尖技艺”转化为“指尖经济”,将其富余技艺传递给更多有需要的人。

赠人玫瑰,手留余香。一批立得住、叫得响、传得开的志愿服务品牌遍地开花,硕果累累,传递了温暖,点燃了热情,为义桥的高质量发展汇聚了满满正能量。

### 以“服务圈”搭建“连心桥” 党员积极投身社区治理

一个人的奉献,一群人的奔赴,一座城的温暖。事实上,在这一个个志愿服务品牌背后,是一群群普通人以非凡之姿,谱写着新时代志愿精神的璀璨篇章。

每到上下学高峰时段,在义桥镇三江小学门口,一群身穿迷彩装的“护学志愿队”显得格外引人注目。这群平均年龄66岁的爷爷们,来自义桥镇渔浦社区“兵爷爷”帮帮团。

“迷彩绿”和“志愿红”交织的队伍中,不乏流动党员的身影。这支由退役老兵们组成的志愿服务团队,用日复一日的实际行动,守护着每一名义桥学生的安全,守护着社区的万家灯火。

陈建荣是“兵爷爷”帮帮团的团长。他曾是一名军人,如今虽已退伍,却依然心怀热忱。“作为一名党员,我很希望为我所居住的渔浦社区发挥自己的光和热。希望通过我们的身体力行,能够带动更多人参与进来,为社会传递更多正能量。”陈建荣说,无论是儿童护学、平安护航,还是环境整治、邻里互助,哪里有需要,哪里就有他的身影,这让他很有成就感。

小善渐而大德生。如今,志愿服务之花在义桥这方热土上开得更加绚烂,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神深入人心,“我为人人、人人为我”的良好风尚在这里蔚然成风。这道亮丽的人文风景线,将在日复一日的传承和积累中,逐渐汇聚起义桥奋勇前行的磅礴力量。

## 百姓看病有“医”靠 医疗环境持续优化

“新的卫生院太高大上了,就医环境和服都明显改善了。”“这里环境明朗清新,使人心身放松。”走进义桥镇社区卫生服务中心,宽敞明亮的大厅、干净整洁的环境和一应俱全的设施,无不令人耳目一新。

2023年4月,义桥镇社区卫生服务中心举行新院启用仪式,正式投入使用。义桥镇社区卫生服务中心总建筑面积达18800平方米,设有全科医学、内外妇儿科、中医科、康复医学科、眼耳鼻喉咽喉科、口腔科、公共卫生科、住院病区以及各辅助医技科室,并配备了进口全自动血球分析仪、生化分析仪、血凝仪、DR、口腔CT、口腔全景机等先进设施设备,俨然变身成了一座小型全科医院,基本可以满足周边群众各种常规医疗需求。

就医环境好不好,患者更有发言权。“大医院能看的病,家门口也能看。我因为摔伤了腿来这里住院五六天了,吃药、打针、针灸,大概一周就能出院,医生们的态度也很好,在这里看病还是很方便的。”日前,家住罗峰新村的患者张阿姨发出这样的感叹。张阿姨说,以前每次去市区看病得跑六七十公里,路远不说,还增加了不少花销,现在很多疾病基本能在家门口解决。

而配套设施的改善,更是进一步提升了患者的就医体验。据悉,目前中心停车场正处于试运行阶段,投入使用后将新增上百个车位,进一步缓解患者“停车难”焦虑。此外,义桥120急救站点也于去年年底正式投入使用。

## “面子”“里子”双兼顾 医疗服务大幅提升

为了让辖区居民群众充分享受优质医疗资源,义桥镇社区卫生服务中心通过深化医联体合作、创新便民服务等一系列有力举措,积极创新医疗服务新模式,优化就医流程新举措,全力为患者提供“有温度”的诊疗服务。

医疗资源既要扩容,又要下沉。如今,义桥镇社区卫生服务中心已下设14个社区卫生服务站,“1+14”的基层医疗服务网络打通了医疗服务“最后一公里”,进一步优化升级了“15分钟健康服务圈”。

更令老百姓惊喜的是,这里即将迎来更多来自省市级医院的专家团队,为前来面诊的患者带来更全面、更专业的医疗服务。依托“义桥镇名医工作室”这一载体,义桥镇社区卫生服务中心将在今年二季度全面实现“月月有名医,专家面对面”的常态化

出诊,全力守护义桥民众的健康福祉。

加快胸痛救治单元创建,提升基层急诊救治服务水平;开展家庭医生送医上门服务,为村民提供个性化、连续性的健康管理;深入推进眼科疾病的医防融合,重点开展糖尿病视网膜病变筛查、诊治及3-6岁幼儿近视防控“护苗”行动……一系列的举措,彰显出义桥镇社区卫生服务中心医疗服务从“有”到“优”的奋斗足迹。

中心被授予国家“优质服务基层行”先进集体、社区医院、杭州市规范化慢性病一体化门诊、国家级基层糖尿病规范化管理中心(三星)、杭州市“医、防、护”儿童健康管理中心、杭州市基层医疗机构特色专科(眼科)、杭州市更年期妇女保健规范化专科门诊、杭州市儿童早期发展示范基地等多项荣誉。

## “草本香”融入“烟火气” 医疗特色逐步凸显

品鉴中药茶饮,展示督灸、拔罐、针灸等中医药传统特色疗法,免费为群众提供健康咨询、诊疗服务……今年以来,义桥镇社区卫生服务中心已接连举办了两场中医养生市集,掀起一股中医药养生热潮,共吸引了逾千名群众前来赶集。

中医养生市集的举办,是义桥镇社区卫生服务中心聚焦辖区内御景蓝湾小区青年群体健康需求,推动传统中医药与现代潮流元素融合的有益探索之一。市集通过“便捷服务+健康管理+社群互动”三位一体模式,强化“数字驱动+中西医协同”两大核心,构建线上线下深度融合、中医药特色突出、区域医疗资源高效联动的青年健康服务生态圈,进一步吸引青年扎根义桥、爱上义桥,助力打造“青年向往之城”。

作为中心特色科室之一,占地350㎡的中医综合

服务区设有中医骨科、中医内科、中医儿科、中医妇科和针灸推拿科,汇聚了一批专业精湛、经验丰富的医师,服务范围辐射富阳、诸暨、绍兴等地,不少患者慕名前来就诊。

与此同时,中心还持续推动传统和现代医学方法相结合,开展中药饮片、针灸推拿、穴位贴敷、骨折手法整复、刮痧拔罐、穴位封闭等中医药适宜技术,更好地服务广大患者。

健康守护有“温情”,基层医疗见“深度”。义桥镇社区卫生服务中心将继续以建设优质高效的医疗卫生服务为主线,持续提高基层服务水平,不断完善服务质量,致力开展全周期、全过程的基本医疗卫生服务,满足群众多样化、个性化的健康需求,让优质医疗资源如春风化雨,润泽这片孕育蝶变的热土。

## 义桥镇2025年民生实事工程第一季度进展情况

序号	工程名称	具体内容	完成情况
1	构建青年人才引育留用链条	打造义桥人才学院,开办镇村两级自习室不少于10个,全年面向青年人才举办各类培训活动不少50场次,开设“青年夜校”课程6门以上;开辟人才服务专区,全年引育E类及以上人才不少于20人、高技能人才不少于50人;健全完善大学生创业扶持政策,更好服务青年成长成才、就业创业。	义桥人才学院已进场施工,镇村两级自习室已完成场地排摸、座谈调研等工作;第一期“青年夜校”共涉及六门课程,已全线开课;人才服务线上专区“青聚义桥”版块已开通,同步开设“青年在义桥”专栏,已推送政策信息8期、青年代表信息1期;完成E类人才申报2人,正在推进1名B类人才申报工作,已形成25人E类人才申报备选名单;已提交4个单位共40名职工的技能培训申报资料,目前正在审核阶段。
2	实施沿江健康绿道二期建设	打造义桥老桥至义桥-临浦界4.6公里沿江绿道,增设智慧步道、智能数据采集柱、跑者驿站、播音系统、AI互动终端、专属APP等数字化设施,全面推行健康积分系统。	开展项目方案设计,已完成第一轮设计方案评审。
3	持续提升教育基础设施建设	完工并投用三江小学二期,新增学位540个以上;完工并投用许贤幼儿园扩建项目,新增学位270个以上;持续助力6个校园环境提升。	三江小学二期项目已完成围护桩,正在浇筑地梁;许贤幼儿园扩建项目已基本结顶,即将进行主体验收。
4	优化交通出行基础设施建设	完成义大线改扩建(二期)工程,启动石富路(下南线一云许线)前期并实现开工,实施“四好农村路”6公里以上,新增停车位100个以上,优化公共自行车布点。	完成义大线改扩建(二期)工程杨家浜河辅道桥拼宽、道路北线水稳层铺设;石富路项目正在开展坟墓迁移,已完成约20%;2025年度“四好农村路”正在进行施工图设计;富天路悦风荷锦庭小区南完成44个路边停车位设置,悠荷巷停车场工程已开工,进度10%左右;公共自行车优化点位已进入现场踏勘及设计阶段。
5	开展里河公园环境综合整治	对公园内的基础设施、亭台廊道和绿化进行修缮提升,新增篮球场、健身器材、景观小品、夜间照明等设施,完善出入口隔离、停车场等配套,落实公园长效管理机制。	项目开工进场,已完成公园围挡封闭,正在进行绿化迁移。
6	改造提升优罗山休闲步道	改造和整治提升休闲步道约2400米,新建休息亭一个,新增登山入口景观小品,完善照明、休憩、厕所、指示牌等公建配套设施,建立落实长效管理机制。	完成项目地形测绘、项目方案编制(第二轮),开展项目方案评审会,项目用地报批已报区农业农村局。
7	改造提升寺坞岭两大古道	改造提升云岭古道(约2000米)和长云古道(约1900米),新建徒步步道约1000米,实现两大古道贯通,完善垃圾箱、休息点等配套设施,落实长效管理机制。	完成地形测绘和方案评审,进入招投标阶段。
8	打造镇级一站式矛调中心	推进综治中心规范化建设,统筹群众来访接待、公共法律服务、矛盾纠纷化解等工作,做到矛盾纠纷化解“最多跑一地”,实行群众诉求“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。力争全年镇本级矛盾纠纷化解率达98%以上。	一站式矛调中心项目已完成设计,信访办已整合至镇矛调中心。
9	构建三级应急消防救援网络	启动义桥消防站(国家站)建设,提标打造微型消防站100个,建立以镇级专职消防队为核心,以村社、重点单位微型消防站为延伸的全域应急消防救援网络,切实提升消防应急能力。	国家站已完成项目设计,目前正按流程进行报批;微型消防站提升方案已制定,确定100个微型消防站点位;区域消防站已完成选址规划,正在进行设计;村社消防站已明确人员组织,正在选配车辆装备和器材;重点企业事业单位消防站完成一轮排查,已制定建设标准。
10	持续优化法治化营商环境	以5个村社为试点,打造和谐劳动关系服务窗口;统筹“综警网消+”力量,开展“最多查一次”行动,实行企业“红橙黄绿”分类分级监管,确保减少重复检查50%以上。	全镇规上企业已全部纳入四色分类分级监管,镇本级联合检查65次,协同区级部门联合检查5次,指导并服务企业整改问题隐患430余处,减少重复检查65%以上。